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ПРИБЛИЖЕННЫЙ РАСЧЕТ ПАРАМЕТРОВ СТАБИЛИЗИРУЮЩЕГО 
ТРАНСФОРМАТОРА ПРИ НАЛИЧИИ ТОКОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ

ДЛЯ ПОЛУЧЕНИЯ ОПТИМАЛЬНОГО ПУСКОВОГО ТОКА

В системах электропривода с электромашинной автоматикой полу­
чение оптимального пускового тока достигается размагничивающими 
ампервитками стабилизирующей и токовой обмотки электромашинного 
возбудителя — усилителя и с поперечным полем. Все величины выра­
жаем в относительных единицах относительно номинальных значений, 
соответствующих номинальному напряжению генератора. Пренебрегаем 
незначительной постоянной времени Тк короткозамкнутого контура.

Примем эдс возбудителя в первый период разгона — период нара­
стания тока і двигателя до гМакс—постоянной и равной

Еа, "В za нез ^ап~ 2 —, 

где нез— эдс возбудителя, создаваемая его независимыми ампервит­
ками awH0, eai— минимальная эдс возбудителя в момент достижения 
ТОКОМ величины /макс ‘

При значительных еап можно считать, что эдс генератора
^ап^м 

е~ >
где тл, = ^/7’л,; / — время; 8 = Твн/Тм\ Тм = GD2n0/375 Мн-электро- 
механическая постоянная; Тен—электромагнитная постоянная времени 
цепи возбуждения генератора. Время первого периода 

где ^■m—tmlTM\ р — относительное сопротивление главной цепи; 
ic — статический ток; = elc^Zan.

Для создания тока гмакс необходима эдс возбудителя

(>»к£_ _ і § 
San=^—--------- 7---------ВМ,

(IF
где 5 = 0,75 4-0,85.

Для второго периода разгона — периода поддерживания тока i при­
мерно постоянным — этот ток меняется по уравнению

І — /макс tga Им.

Здесь время им отсчитывается от начала второго периода.
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Эдс возбудителя

S“1— S1 + 8 (і'макс — іс) ■— Sptga;

эдс генератора при 'м ~0
(3)

(4)

Время второго периода

Т„ = _ 1 ' 2(S1-1)'
V + —t^r; (5)

при tga = 0 T„ = (6)

где ^n^tn/TM .
Максимальная эдс возбудителя в конце разгона

. , ■ fax
гмакс = (^макс - lc - ptga — Stga) т„---------+ e1 + S(4aKc _ Ze)-8ptga; (7)

При tg a — 0 Za макс макс (8)
Определив для заданных гмакс, tga, 8 и р величины zan, га Za я ,

XbVcwX^^^^^ и
Затем определяем необходимые для получения оптимального тока- 
1 стабилизирующие ампервитки - максимальные = aWcmo^ =

— aw0 — и минимальные awcmomm=awHO-
^^~^^-in\ где ^p(/ — r„) —токовые ампер­

витки, ^ — интенсивность действия токовой обмотки возбудителя- 
ТОКОВОЙ OfTIVTOTT/ІЛ Отглтл тттлг ' напряжению в цепиобмотке ?ок)? ПРИ Т°Ке двигателя in начинает протекать в токовой 

сРеднее значение тангенса угла наклона к оси абсцисс кривой 
стабилизирующих ампервитков awcmo = f(t) за второй период разгона

fСт з   awcmo макс“~ awcmo мин 
L& ^ср — ------------------- - ---------------- - 

ln-------------------- 9

3) начальное значение tg₽„ этого тангенса при тл = 0 если найти 
““ »^Р«-«ДЛЯ времени,

CfWcmo макс —

Pl
bcmo~an Л
°pTJ\p2 (9)

имеют место в момент времени

я----- п 1П ~ 
А — A Pi ’

tm
(Ю)

соответствующий моменту достижения током величины І (пои 
2 - 0). в формуле (9) б™ _ интенсивность действия стабилизирую" 



щей обмотки, gp — коэффициент рассеяния трансформатора, и Л — 
постоянные времени его цепей, рх и р^— корни уравнения

Р'^сто + X + paWcmo + = _ Ьета‘А (ЦЛ

где /д = г’макс — ic — ptga — 3tga, являющегося уравнением стабилизи­
рующих ампервитков для второго периода. Разрешая уравнение (И), 
находим выражение для среднего значения тангенса угла наклона 
tgtX кривой awcmo = f (t) за второй период, которое должно быть 
равно найденному выше значению tg3rP.

Это выражение будет

> j. __ awстомікс (т (Г ^nYs«n Y
СР п~ е^цу tm (у—1) ~ (»макс — А — ptga— otga)—

1
(Y —1) ~j[~

|«гПт JpM - Y + 1 — (у)

^н^ап 

awcmo макс

(T —l)rT

^Y^

ln
(T—1)

Un
tm (Y-l) 

— Y

(y— 1) I—
Г2 (12)

Здесь UWcmo макс 0, d tgPrp 0 И tgy ^<Z 0.
Отсюда графически находим величину y=pt/pl. 
Затем определяем

Pl ~ tm (y-l)’

1
awcmo макДт ( Y 1) YY 

ma------------------- --------------;------------------sXnY

(13)

Наконец, постоянные Z\ и Л, определяются из уравнений

р = _ J Га+А> , / (А + а)2 12 < ЛА ) ]/ Ьр\р\ ^рР1Р2

И

^АлХ (15)

если задаться ср.
При критическом стск = —Хл  р _ р _ л + л 

и . рк (л + л)2 yi-72--------2^^’
Если gp<Z^pk, то величины Тг и Т^ —мнимые, и получить задан­

ный оптимальный ток нельзя. При ср>срк Т, и Т, различные.
Для электропривода с данными /макс=1,5; 8 = 1; р = 0,1; Тм = \- 

^m=b-,in = 0; tga = OHZc=O имеем: гап = 2,58; eai = l,72;’sa макс =’ 
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= 2,5; ганез = а^н0 =3,45; tm = 0,087; tn = 0,523; полное время разго­
на tm tn = 0,61; CLWcmo макс = — 0,984; CTWcmo мнн = 0,199, tgPcp =
= tgP„ = 1,5; v = 3,05; р^ = —6,26; р% =—19,08; bCma — 0,105. При 
арк —0,74 Л = Т2 = 0,106.

На рис. 1 построены для этого электропривода кривые ea=f(t\ 
e = f(t) и i = сплошными линиями —по точному графо-аналити­
ческому (с учетом методу и пунктиром — по предлагаемому при­
ближенному методу.
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